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Protokoll 
 

über die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Lockhausen am Mittwoch, 06.03.2024,  
19:00 Uhr, im Dorfgemeinschaftshaus Lockhausen 

 
 
Anwesend: 
Ortsbürgermeister  Thomas Uhlen 
Ortsratsmitglied  Thorsten Bexter 
    Hans-Georg Klecker 
    Siegfried Lippert 
 
Von der Verwaltung:  Mario Auf dem Kampe, als Protokollführer 
 
Entschuldigt abwesend:  Elke Eilers 
 
Die Tagesordnung: 
 
A) Öffentliche Sitzung 
 

1. Eröffnung der Sitzung 
 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 

3. Feststellung der Tagesordnung 
 

4. Genehmigung der Niederschrift über die vorhergegangene Sitzung 
 

5. Statistik 
 

6. Ortschaftsmittel 
 

7. Gemeindehaushalt 2024 
 

8. Ideen für die Ortschaft 
1. Versorgungspunkt 
2. Erste-Hilfe-Kurs 
3. Wohnraum-Management 
4. Erwachsenenbildung im Ort 
5. Hybride Veranstaltungen 
6. Lockhausen.info 
7. LEADER-Förderung 
 

9. Infrastruktur in der Ortschaft 
1. Dorfgemeinschaftshaus 
2. Straßen und Wege 
3. Gewässer 
 

10. Veranstaltungen 
1. 950 Jahre Harpenfeld 
2. Terminplanung 2024 
3. Europawahl 
 

11. Mitteilungen und Anfragen 
1. Anfragen 
2. Sachstand Beschlüsse aus Ortsratssitzungen 
 

12. Einwohnerfragestunde 
 
B. Nicht öffentliche Sitzung  
 
wird wie folgt erledigt: 
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A. Öffentliche Sitzung 
 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeister Uhlen eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des Ortsrates Lockhausen. Er 
begrüßt die anwesenden Ortsratsmitglieder, den Protokollführer der Verwaltung, Frau Noetzel vom 
Regionalmanagement Wittlager Land, sowie drei Zuhörer. 
 
 
TOP 2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Der Ortsrat ist mit Schreiben vom 18.02.2024 unter Bekanntgabe der Tagesordnung eingeladen 
worden. Die Einladung wurde öffentlich bekannt gemacht. Einwendungen gegen Frist und Form der 
Ladung werden nicht erhoben. Die Ordnungsmäßigkeit der Ladung wird festgestellt. 
 
Zu Beginn der Sitzung sind vier Ortsratsmitglieder anwesend. Ortsbürgermeister Uhlen stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
TOP 3: Feststellung der Tagesordnung 
 
Herr Uhlen erwähnt, das Thema „Europawahl“ als TOP 10.3 des Öffentlichen Teils mit 
aufzunehmen.  
 
Weitere Änderungs- und Ergänzungsanträge werden nicht gestellt, sodass die Tagesordnung 
schlussendlich einstimmig festgestellt wird. 
 
 
TOP 4: Genehmigung der Niederschrift über die vorhergegangene Sitzung 
 
Herr Klecker berichtet, dass bei TOP 6 Abs. 2 der vorhergegangenen Sitzung vom 29.11.2023 die 
Ortschaft Lockhausen im Jahr 2023 eine Spende von insgesamt 300,00 € anstatt 150,00 € von der 
Jagdgenossenschaft Wittlage/Lockhausen erhielt.  
Vor dem Hintergrund, dass die Spende in Höhe von 150,00 € im vorherigen Jahr ausblieb. 
 
Die Änderung wird einstimmig genehmigt. 
 
 
TOP 5: Statistik 
 
Herr Uhlen gibt bekannt, dass sich die Einwohnerzahl in Lockhausen mit Stand vom 01.02.2024 auf 
863 Einwohner beziffert. Damit ist seit der letzten Ermittlung vom 29.11.2023 ein Zuwachs von 19 
Einwohnern zu verzeichnen. 
 
 
TOP 6: Ortschaftsmittel 
 
Ortsratsmitglied Klecker präsentiert die Einnahmen und Ausgaben der Ortschaftsmittel.  
Eine Aufstellung liegt den Ortsratsmitgliedern vor. Der Kassenstand zum 01.01.2024 beläuft sich  
auf 8.771,06 €.  
 
 
TOP 7: Gemeindehaushalt 2024 
 
Es gibt keine Beanstandungen. 
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TOP 8: Ideen für die Ortschaft 
 
8.1: Versorgungspunkt 
Ortsbürgermeister Uhlen berichtet von dem Standort „Weststr. 20“, in dem der „Automatenkiosk“ 
sehr gut angenommen wird. Die Räumlichkeit ist für Jedermann 24 Stunden pro Tag geöffnet und 
beinhaltet Automaten für Zigaretten, alkoholfreie und alkoholische Getränke, Süßigkeiten und 
Knabbereien. 
 
Hinzugekommen ist die „Fashion-Börse“ in Form von Second-Hand-Ware. Hier kann man Kleidung 
zum Verkauf anbieten. Über ein Etikett, mit Kontaktdaten des Verkäufers, welches an der Kleidung 
befestigt ist, kann die Ware direkt mitgenommen und auch über PayPal bezahlt werden. 
Die Börse läuft einzig und allein auf Vertrauensbasis. 
 
Als weiterer Versorgungspunkt steht die Installation einer „DHL-Packstation“ kurz vorm Abschluss.  
Eine Einverständniserklärung vom Eigentümer des Grundstücks „Weststr. 20“ (Familie Pala) liegt der 
Gemeinde bereits vor. 
Ferner erfolgte die baurechtliche Abstimmung zwischen Frau Meyer (Gemeinde) und dem Landkreis 
Osnabrück. Alle weiteren vertraglichen Details werden direkt zwischen der DHL und der Familie Pala 
vereinbart und schriftlich festgehalten. 
Nach Abschluss der Formalitäten kann die Aufstellung erfolgen. Der bereits vorhandene Postkasten 
bleibt bestehen und verbleibt an seinem alten Standort (Ortseingang Lockhausen; Weststr.). 
 
Ferner steht die Überlegung an, einen „Brötchen-Service“ über WhatsApp einzurichten. Eine erste 
Überlegung wäre ein Abholservice, den Jugendliche übernehmen könnten. Quasi, als Form der 
Taschengeldaufbesserung. 
 
8.2: Erste-Hilfe-Kurs  
Herr Uhlen berichtet, dass die Einführung des „Erste-Hilfe-Kurses“ für Senioren ein voller Erfolg 
war und mit 30 Teilnehmern sehr gut angelaufen sei. Es ist geplant, weitere Senioren-Kurse 
anzubieten. Auf weniger Interesse ist man auf „Erste-Hilfe-Kurse“ bei Kleinkindern gestoßen. 
 
8.3: Wohnraum-Management 
Der Vorsitzende spricht die Verbesserungsmöglichkeiten des Wohnraums in der Ortschaft Lockhausen 
an. Hier wäre es wünschenswert, wenn leerstehende Wohnungen neu vermietet werden würden. 
Herr Bexter merkt an, dass es aus Sicht des Vermieters schwierig sei, an die „richtigen Mieter“ zu 
kommen. Mietnomaden, als „Worst-Case-Szenario“ sei in den Köpfen doch sehr präsent. Einige 
Vermieter ließen Wohnraum somit lieber leer stehen. 
 
8.4: Erwachsenenbildung im Ort  
Herr Uhlen erläutert die Situation der Kurse der Volkshochschule (VHS) im Dorfgemeinschaftshaus. 
Hier wurden in der Vergangenheit bereits einige Kurse wie „Niederländisch“, „Yoga“ usw. 
durchgeführt.  
Der Vorsitzende bittet die Gemeinde darum, dass wieder vermehrt Kurse im Dorfgemeinschaftshaus 
durchgeführt werden. 
Durch personelle Veränderungen in der örtlichen Verwaltung im Bereich der VHS-Organisation, ist 
für die VHS-Planung nun ausschließlich die Hauptgeschäftsstelle in Osnabrück zuständig. Von Seiten 
der Gemeinde soll angefragt werden, ob für das kommende 2. Semester 2024 wieder mehr Kurse im 
Dorfgemeinschaftshaus Lockhausen möglich sind. 
 
8.5: Hybride Veranstaltungen 
Ortsbürgermeister Uhlen stellt klar, dass aufgrund des neu installierten Fernsehers verschiedenste 
Möglichkeiten an Präsentationen gegeben sind. Auch Bildung für nachhaltigen Entwicklung (BNE) ist 
dadurch möglich. 
 
8.6: Lockhausen.info 
Im Infoheft der Ortschaft „lockhausen.info“ werden alle Jubilare namentlich mit verkürztem 
Nachnamen erwähnt. Sofern jemand nicht öffentlich erwähnt werden möchte, benötigt es einen 
Hinweis der entsprechenden Person. 
 
8.7: LEADER-Förderung 
Frau Noetzel vom Regionalmanagement Wittlager Land hält einen Vortrag zum Förderprogramm der 
EU zur Entwicklung des ländlichen Raumes (LEADER). Das komplette Konzept liegt jedem 
Ortsratsmitglied als Anlage vor. 
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TOP 9: Infrastruktur in der Ortschaft 
 
9.1: Dorfgemeinschaftshaus 
Herr Uhlen erwähnt, dass für das Dorfgemeinschaftshaus Ortsratsmitglied Eilers einen Leitfaden für 
die Bedienung des neu installierten Fernsehers erstellt hat. 
 
Zudem teilt Herr Uhlen mit, dass bereits seit einiger Zeit ein kaputter Palettenstand für 
nachhaltiges Gemüse auf dem Spielplatz am Brunkers Kamp zur Abholung bereitliegt. Ein Auftrag an 
den Bauhof wird seitens der Gemeinde erteilt.  
 
9.2: Straßen und Wege 
Herr Uhlen vertagt eine Diskussion hinsichtlich „Baum des Jahres“ auf die nächste Ortsratssitzung. 
 
9.3:  Gewässer 
Ergänzend zu TOP 9.3 der Sitzung vom 29.11.2023 wäre wichtig zu ergänzen, dass der 
Wasserverband Wittlage eine kostentechnisch und eine rechtssichere Lösung mit den Anliegern der 
Straßen „Karlstr. und Lappendamm“ erzielt. 
Schlussendlich sollte die Entscheidung beim Wasserverband und der Gemeinde liegen. 
 
 
TOP 10:  Veranstaltungen: 
 
10.1. 950 Jahre Harpenfeld 
Im Zuge der 950-Jahr-Feier der Ortschaft Harpenfeld, findet das Familienfest mit dem Kinderclub in 
diesem Jahr am 08. September statt. Dieses Jahr ausnahmsweise auf Grund und Boden der 
Gemarkung Harpenfeld, hier findet auch die Hüpfburg ihren Platz. 
 
10.2. Terminplanung 2024 
05.06.2024 Ortsrat Lockhausen 
11.09.2024 Ortsrat Lockhausen 
04.12.2024 Ortsrat Lockhausen 
 
10.3. Europawahl 
Herr Uhlen erinnert an die diesjährige Europawahl am 09.06.2024. Er hofft auf eine hohe 
Wahlbeteiligung. 
Nach dem Ausscheiden des langjährigen Wahlvorstandes, Manfred Mletzko, wird Grit Otte in Holte 
den Posten des Wahlvorstandes bekleiden. Der ehemalige Schriftführer, Helmut Nordsieck wird 
aufrücken zum stellvertretenden Wahlvorstand. 
Ortsbürgermeister Uhlen, sowie der gesamte Ortsrat, danken Manfred Mletzko für die 
jahrzehntelange Arbeit im Ehrenamt. 
 
 
TOP 11:  Mitteilungen und Anfragen 
 
11.1. Anfragen 
Ortsratsmitglied Lippert weist darauf hin, dass in der Straße „Im Apfelgarten“ einige Apfelbäume 
sehr schief angewachsen sind. Hier bittet er die Gemeinde, die Firma Schoster zu beauftragen, die 
Bäume zu begradigen. 
 
Herr Uhlen erwähnt, dass in den Straßen „Weststr.“ und „Falkenburg“ Geschwindigkeitsmessungen 
durchgeführt worden sind. 
Eine genaue Übersicht über die parallellaufende Verkehrszählung liegt dem Protokoll als Anlage bei. 
 
11.2. Sachstand Beschlüsse aus Ortsratssitzungen 
Es bestehen keine neuen Sachstände. 
 
 
TOP 12:  Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
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Nachdem keine Wortmeldungen erfolgen, schließt Ortsbürgermeister Uhlen die öffentliche Sitzung 
um 21:20 Uhr. Er verabschiedet die Zuhörer und Frau Noetzel vom Regionalmanagement Wittlager 
Land und eröffnet die nichtöffentliche Sitzung. 
 
 
B) Nichtöffentliche Sitzung 
 
 
 
 
 
 
______________________________   __________________________ 

 Ortsbürgermeister     Protokollführer 


